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Dies ist ein Kurs iiber Datenbanken an der Universitit Hefei (&2 KX %).

Die  Webseite mit  dem Lehrmaterial dieses Kurses ist htt-
ps://thomasweise.github.io/databases (siehe auch den QR-Kode unten rechts).
Dort kénnen Sie das Kursbuch (in Englisch) und diese Slides finden. Das Repository
mit den Beispielen finden Sie unter https://github.com/thomasWeise /databasesCode.
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Positive Seite

® Bisher lauft es ganz gut.
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® Wir haben gelernt, wie wir die Daten, die in einem Managementsystem fiir eine Fabrik
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Positive Seite

Bisher lauft es ganz gut.

Wir haben gelernt, wie wir die Daten, die in einem Managementsystem fiir eine Fabrik
anfallen, in unterschiedliche Kategorien einteilen kdnnen.

Wir haben gelernt, wie wir mit dem DBMS PostgreSQL interagieren kdnnen und wie wir
fiir jede dieser Datenkategorien eine Tabelle in einer Datenbank erstellen kdnnen.

Das ist schonmal sehr schon.
Wir haben auch gelernt, wie wir die Integritdt unserer Daten schiitzen kdnnen.

Auf der einen Seite kennen wir Datentypen wie DECIMAL und DATE, die sicherstellen, das
unsere Daten bestimmte Kriterien einhalten.

Auf der anderen Seite kennen wir Einschrankungen wie NOT NULL, UNIQUE, CONSTRAINT,
und REFERENCES.

Damit sind Datenbanken Spreadsheets, wie wir sie mit Microsoft Excel oder
LibreOffice Calc erstellen kénnen, weit liberlegen.
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 Negative Seite

e Auf der anderen Seite ist das Arbeiten mit Datenbanken kompliziert.
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- Negative Seite

e Auf der anderen Seite ist das Arbeiten mit Datenbanken kompliziert.

® Die Interaktion mit dem PostgreSQL-Server iiber psql ist nicht einfach und andere DBMS
sind auch nicht einfacher zu bedienen.
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i‘ Negative Seite

e Auf der anderen Seite ist das Arbeiten mit Datenbanken kompliziert.

® Die Interaktion mit dem PostgreSQL-Server iiber psql ist nicht einfach und andere DBMS
sind auch nicht einfacher zu bedienen.

e Argerlich ist, dass Daten, die mehrere Tabellen verbinden, schwer zu verstehen sind.
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Negative

Seite
o Argerlich ist, dass Daten, die mehrere Tabellen verbinden, schwer zu verstehen sind.

® Wir erinnern uns an die Tabelle demand:

$ psql "postgres://boss:superboss123@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
<~ =1 -ebf insert_into_table_demand.sql

id | customer | product | amount | ordered
cccoPocccossoos Pocsocsoooo Pococcoso Poccocscooo
(0 rows)
INSERT 0 8 4
id | customer | product | amount | ordered
cocofocsccscooa fiocscssosa Gocsccoes $ocsccscocaos
1 | 1| 71 12 | 2024-11-21
2 | 2 | 3 | 2 | 2024-12-09
8 | 3 | 2 | 7 | 2024-12-16
4 | 2 | 5 | 7 | 2024-12-30 4
5 | 1 B | 3 | 2025-01-05 /
6 | 2 | 6 | 4 | 2025-01-12
7 1 3 | 11 | 10 | 2025-01-16
8 | 2 | 3 | 6 | 2025-02-05
(8 rows)

# psql 16.9 succeeded with exit code O.
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Negative Seite

o Argerlich ist, dass Daten, die mehrere Tabellen verbinden, schwer zu verstehen sind.
® Wir erinnern uns an die Tabelle demand.

® Nun wollen wir also lernen, wie wir die Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenfiihren
und klar verstandlich prasentieren kénnen.
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¢ Bestellungen der Kunden d

)

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.
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. Bestellungen der Kunden

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.

® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen.

:
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+ Bestellungen der Kunden

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.

® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen.
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e Mit anderen Worten, wir wollen eine SQL-Anfrage, die zwei Spalten produziert. r
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: Bestellungen der Kunden

/

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden. {

~ ® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen. /
§ e Mit anderen Worten, wir wollen eine SQL-Anfrage, die zwei Spalten produziert. ;
In der ersten Spalte — nennen wir sie name — wollen wir die Namen der Kunden. ’
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+ Bestellungen der Kunden

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.

® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen.
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e Mit anderen Worten, wir wollen eine SQL-Anfrage, die zwei Spalten produziert.
® |n der ersten Spalte — nennen wir sie name — wollen wir die Namen der Kunden.

. ® |n der zweiten Spalte — nennen wir sie demand_id — wollen wir die id-Werte der
I Bestellungen des Kunden.
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Bestellungen der Kunden
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e Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.
~ ® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen.
" e Mit anderen Worten, wir wollen eine SQL-Anfrage, die zwei Spalten produziert. \
E ® |n der ersten Spalte — nennen wir sie name — wollen wir die Namen der Kunden.

® |n der zweiten Spalte — nennen wir sie demand_id — wollen wir die id-Werte der
Bestellungen des Kunden.

® Wenn Kunden mehrere Bestellungen aufgegeben haben, dann werden sie mehrmals im
Ergebnis auftauchen, jeweils mit einer Bestellung.
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Bestellungen der Kunden

® Wir wollen nun eine Liste unserer Kunden.

® Fiir jeden Kunden wollen wir die id-Werte aller ihrer Bestellungen.

® Mit anderen Worten, wir wollen eine SQL-Anfrage, die zwei Spalten produziert.
® |n der ersten Spalte — nennen wir sie name — wollen wir die Namen der Kunden.

® |n der zweiten Spalte — nennen wir sie demand_id — wollen wir die id-Werte der
Bestellungen des Kunden.

® Wenn Kunden mehrere Bestellungen aufgegeben haben, dann werden sie mehrmals im
Ergebnis auftauchen, jeweils mit einer Bestellung.

® Wenn ein Kunde keine Bestellungen aufgegeben hat, dann soll er trotzdem auftauchen,
aber nur einmal, mit einem NULL-Wert als demand_id.
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Erstellen der Anfrage

® |m ersten Schritt brauchen wir also alle Kundennamen.
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Erstellen der Anfrage

® |m ersten Schritt brauchen wir also alle Kundennamen.

® SELECT name FROM customer; macht das.
® Nun missen wir die id-Werte der Tabelle customer mit der Spalte customer der
Tabelle demand referenzieren.



Erstellen der Anfrage

Im ersten Schritt brauchen wir also alle Kundennamen.
® SELECT name FROM customer; macht das.

® Nun missen wir die id-Werte der Tabelle customer mit der Spalte customer der
Tabelle demand referenzieren.

Das geht mit einem so-genannten LEFT JOINS.



LEFT JOIN: Syntax

1 -- Die Syntaxz eines LEFT JOIN. The Syntaz of a LEFT JOIN.
2 -- Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.
B
4 -- 0ft, aber nicht immer, hat Table_1 die Spalte 'a' als Primdr-
5 -- schlissel, der wvon Spalte 'b' in Table_2 als Fremdschlissel
6 -- referenziert wird.
. /[ -- In diesem Beispiel geben wir die Werte won Spalte 'z' der Table_1
8 -- und 'y' wvon Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt
9 -- haben.
0 -- Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zeilen in Table_2 werden
1l -- Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich wvon
12 -- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.
| SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
£ 14 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b);
15
o o-- Table_1 Table_2 Query Result
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LEFT JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a.

--.Die Syntaz eines LEFT JOIN. The Syntaz of a LEFT JOIN.
--_Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1! wund Table_2.

--,0ft, aber nicht, immer, hat Table_1, die Spalte 'a' als, Primdr-
--,8chlissel, der, von, Spalte, 'db', in, Table_2,als, Fremdschlissel
--ureferenziert wird.

--yIn, diesem, Beispiel, geben, wir, die, Werte von, Spalte, 'z' der, Table_1
-- und 'y' von Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt
--.,haben.

-- Fiir Zeilen in Table_1 ohne passende Zeilen in Table_2 werden
--.Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich von
-- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1




LEFT JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

--uDie, Syntazx, eines, LEFT, JOIN., The, Syntazx, of, a, LEFT JOIN.
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--,0ft, aber, nicht, immer, hat Table_ 1, die Spalte, 'a' als, Primdr-
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--ureferenziert wird.
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--.,haben.
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LEFT JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine

Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.
® SELECT ... FROM Table_1 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a =

[

Die,Syntazx, eines, LEFT, ,JOIN., The,Syntaz, of a, LEFT, JOIN.
Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 und Table_2.

0ft, aber nicht immer, hat Table_1 die Spalte 'a' als Primar-
schlissel, der wvon Spalte 'b' in Table_2 als Fremdschlissel
referenziert wird.

In, diesem Beispiel, geben, wir, die, Werte, von, Spalte, 'z’ der,Table_1
und 'y' wvon Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen vereinigt
haben .

Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zeilen in Table_2 werden
Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich wvon

-- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.
SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1

Table_2.b) geht dann
i Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle passenden
Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b gilt.

o Y R



LEFT JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

® SELECT ... FROM Table_1 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht dann
Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle passenden
Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b gilt.

&

® Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.

--yDie, Syntazx, eines LEFT, ,JOIN., The,Syntaz,of a,LEFT, JOIN.
--_Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1! wund Table_2.

--,0ft, aber,nicht immer, hat Table_1,die Spalte, 'a' als Primdr-
--,8chlissel, der, von, Spalte, 'db', in, Table_2,als, Fremdschlissel
--ureferenziert wird.

--yIn, diesem, Beispiel, geben, wir, die, Werte von, Spalte, 'z' der, Table_1
-- und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen vereinigt
--yhabdben.

-- Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zetlen in Table_2 werden
--.Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich von
-- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.

I SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
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LEFT JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

® SELECT ... FROM Table_1 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht dann
Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle passenden

. z . PEEN | :
; Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b gilt.
® Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.
. ® Gibt es keine solche Zeile, so trotzdem eine Ergebniszeile generiert, jedoch alle Werte, die
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--yDie, Syntazx, eines LEFT, ,JOIN., The,Syntaz,of a,LEFT, JOIN.
-- Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

--,0ft, aber,nicht immer, hat Table_1,die Spalte, 'a' als Primdr-
--,8chlissel, der, von, Spalte, 'db', in, Table_2,als, Fremdschlissel
--ureferenziert wird.

--yIn, diesem, Beispiel, geben, wir, die, Werte von, Spalte, 'z' der, Table_1
-- und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen vereinigt
--yhabdben.

-- Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zetlen in Table_2 werden
--.Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich von
-- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
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LEFT JOIN: Syntax

Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

SELECT ... FROM Table_1 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht dann
Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle passenden
Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b gilt.

Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.

Gibt es keine solche Zeile, so trotzdem eine Ergebniszeile generiert, jedoch alle Werte, die
vielleicht aus Table_2 libernommen wiirden, werden als NULL angegeben.

Beachten Sie: Um Klarheit zu schaffen, kénnen wir den Tabellenname als Prefix, gefolgt
von einem Punkt, dem Spaltennamen voranstellen.
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LEFT JOIN: Syntax

Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

SELECT ... FROM Table_1 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht dann
Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle passenden
Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b gilt.

Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.

Gibt es keine solche Zeile, so trotzdem eine Ergebniszeile generiert, jedoch alle Werte, die
vielleicht aus Table_2 libernommen wiirden, werden als NULL angegeben.

Beachten Sie: Um Klarheit zu schaffen, kénnen wir den Tabellenname als Prefix, gefolgt
von einem Punkt, dem Spaltennamen voranstellen.

Table_1.a bedeutet also “Spalte a aus Tabelle Table_1".



LEFT JOIN: Syntax

1 -- Die Syntaxz eines LEFT JOIN. The Syntaz of a LEFT JOIN.
2 -- Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.
B
4 -- 0ft, aber nicht immer, hat Table_1 die Spalte 'a' als Primdr-
5 -- schlissel, der wvon Spalte 'b' in Table_2 als Fremdschlissel
6 -- referenziert wird.
. /[ -- In diesem Beispiel geben wir die Werte won Spalte 'z' der Table_1
8 -- und 'y' wvon Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt
9 -- haben.
0 -- Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zeilen in Table_2 werden
1l -- Ergebniszeilen generiert, bei denen alle Werte, die eigentlich wvon
12 -- Table_2 kommen sollten, mit NULL belegt.
| SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
£ 14 LEFT JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b);
15
o o-- Table_1 Table_2 Query Result
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LEFT JOIN von customer mit demand

o Ubertragen wir also diese Syntax auf unsere Situation.

/* Get the demands per customer. */

-- List all demand IDs for each customer.
-- LEFT JOIN: 'Bobbo' also appears once, with a NULL demand.
SELECT customer .name AS name, demand.id AS demand_id FROM customer
LEFT JOIN demand ON (customer.id = demand.customer)
ORDER BY name;




LEFT JOIN von customer mit demand
o Ubertragen wir also diese Syntax auf unsere Situation.

$ psql "postgres://boss:superbossl123@localhost/factory"
<> =1 -ebf select_customer_demand_1.sql

name | demand_id
g o | ------- R L LR
3 Bebba | 7
= Bebba | 3
% Bebbo | 8
Bebbo | 4
3 Bebbo | 2
Bebbo | 6
Bibbo | 1
: Bibbo | 5
: Bobbo |
i (9 rows)

# psql 16.9 succeeded with exit code O.

1 cm—

-v ON_ERROR_STOP



Zihlen der Bestellungen

® Jetzt wollen wir z3hlen, wie viele Bestellungen jeder Kunde bisher gemacht hat.
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Bestellungen pro Kunde.
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Wir kennen inzwischen alles, was wir dazu brauchen:

Mit LEFT JOIN von der Tabelle customer auf die Tabelle demand bekommen wir die
Bestellungen pro Kunde.

Alles, was dann zu tun ist, ist die Daten nache Kundenname zu
gruppieren (GROUP BY name).



Zihlen der Bestellungen

Jetzt wollen wir z3hlen, wie viele Bestellungen jeder Kunde bisher gemacht hat.

Wir kennen inzwischen alles, was wir dazu brauchen:

Mit LEFT JOIN von der Tabelle customer auf die Tabelle demand bekommen wir die
Bestellungen pro Kunde.

Alles, was dann zu tun ist, ist die Daten nache Kundenname zu
gruppieren (GROUP BY name).

Dann kénnen wir die Zeilen pro name-Wert zdhlen, mit COUNT (%) .
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;

LEFT JOIN: Bestellungen pro Kunde z3ihlen

/% Get the number of demands per customer. */

-- Now we count the demands. E
SELECT customer .name AS name, COUNT(*) AS demands FROM customer

LEFT JOIN demand ON (customer.id = demand.customer)

GROUP BY name ORDER BY name;

$ psql "postgres://boss:superboss123@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
<~ =1 -ebf select_customer_demand_2.sql
name | demands

# psql 16.9 succeeded with exit code O.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

® Wir kdnnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfiihren.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

® \Wir konnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfuhren.

® Erstellen wir eine Anfrage, die fiir jede Bestellung den Kundenname, Produktname, Preise,
bestellte Anzahl, und Bestelldatum heraussucht.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

® \Wir konnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfuhren.

® Erstellen wir eine Anfrage, die fiir jede Bestellung den Kundenname, Produktname, Preise,
bestellte Anzahl, und Bestelldatum heraussucht.

e Das Ergebnis dieser Anfrage wire dann eine klare und lesbare Ubersicht unserer
Geschaftstransaktionen.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

Wir konnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfiihren.

Erstellen wir eine Anfrage, die fiir jede Bestellung den Kundenname, Produktname, Preise,
bestellte Anzahl, und Bestelldatum heraussucht.

Das Ergebnis dieser Anfrage wire dann eine klare und lesbare Ubersicht unserer
Geschaftstransaktionen.

Basierend auf unserem vorigen Beispiel kénnen wir erwarten, dass wir nun zwei “Joins”
brachen.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

® \Wir konnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfuhren.

® Erstellen wir eine Anfrage, die fiir jede Bestellung den Kundenname, Produktname, Preise,
bestellte Anzahl, und Bestelldatum heraussucht.

e Das Ergebnis dieser Anfrage wire dann eine klare und lesbare Ubersicht unserer
Geschaftstransaktionen.

® Basierend auf unserem vorigen Beispiel kdnnen wir erwarten, dass wir nun zwei “Joins”
brachen.

® Wir miissen ja Daten aus allen drei Tabellen — demand, customer, und product —
kombinieren.
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Verkaufsdaten Zusammenfiihren

® \Wir konnen nun Daten von verschiedenen Tabellen zusammenfuhren.

® Erstellen wir eine Anfrage, die fiir jede Bestellung den Kundenname, Produktname, Preise,
bestellte Anzahl, und Bestelldatum heraussucht.

e Das Ergebnis dieser Anfrage wire dann eine klare und lesbare Ubersicht unserer
Geschaftstransaktionen.

® Basierend auf unserem vorigen Beispiel kdnnen wir erwarten, dass wir nun zwei “Joins”
brachen.

® Wir miissen ja Daten aus allen drei Tabellen — demand, customer, und product —
kombinieren.

® Die Anfrage wid daher etwas komplizierter werden.
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Grundidee
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e Wir beginnen, die Anfrage zu konstruieren.
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Grundidee

e Wir beginnen, die Anfrage zu konstruieren.

® Was wir wollen ist das: “Fiir jede Zeile in Tabelle demand brauchen wir die entsprechende
Zeile in Tabelle customer und die entsprechende Zeile in Tabelle product.”



Grundidee

Wir beginnen, die Anfrage zu konstruieren.

® Was wir wollen ist das: “Fiir jede Zeile in Tabelle demand brauchen wir die entsprechende
Zeile in Tabelle customer und die entsprechende Zeile in Tabelle product.”

® Wir wissen, dass es immer eine entsprechende Zeile in der Tabelle customer geben muss,
denn die REFERENCES-Einschrankung erzwingt das.

e Wir wissen, dass es immer eine entsprechende Zeile in der Tabelle product geben muss,
denn die REFERENCES-Einschrankung erzwingt das.
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denn die REFERENCES-Einschrankung erzwingt das.

® Es gibt keine Zeile in demand ohne entsprechende Zeile in customer oder product.
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® Es gibt keine Zeile in demand ohne entsprechende Zeile in customer oder product.
e Wir kdnnten wieder LEFT JOIN verwenden, denn es kdnnte niemals NULL erzeugen.

e Lassen Sie uns aber stattdessen INNER JOIN® nutzen.



Grundidee

e Wir beginnen, die Anfrage zu konstruieren.

® Was wir wollen ist das: “Fiir jede Zeile in Tabelle demand brauchen wir die entsprechende
Zeile in Tabelle customer und die entsprechende Zeile in Tabelle product.”

® Wir wissen, dass es immer eine entsprechende Zeile in der Tabelle customer geben muss,
denn die REFERENCES-Einschrankung erzwingt das.

e Wir wissen, dass es immer eine entsprechende Zeile in der Tabelle product geben muss,
denn die REFERENCES-Einschrankung erzwingt das.

® Es gibt keine Zeile in demand ohne entsprechende Zeile in customer oder product.
e Wir kdnnten wieder LEFT JOIN verwenden, denn es kdnnte niemals NULL erzeugen.
e Lassen Sie uns aber stattdessen INNER JOIN® nutzen.

® Anders als LEFT JOIN wird INNER JOIN nur Zeilen ausgeben, wenn alle Tabellen
zueinanderpassende Zeilen haben.
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INNER JOIN: Syntax

Die Syntazxz von einem INNER JOIN.
Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

0ft, aber nicht tmmer, hat Table_1 die Spalte 'a' als Primdr-
schlissel, der wvon Spalte, 'b' in, Table_2 als, Fremdschlissel
referenziert wird.

In,diesem, ,Betspiel, geben wir, ,die, Werte von, Spalte, 'z', ,der, Table_1
und 'y' wvon Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt
haben.

Fiir,Zeilen,in,Table_1, 0hne, passende, Zeilen, in,Table_2, wird, keine

Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1

INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b);

Table_1 Table_2 Query Result
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INNER JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a.

Die Syntax von einem INNER JOIN.

Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

0ft, aber, nicht, immer,, hat, Table_1,die, Spalte,'a’' als, Primér-
schlissel, der von Spalte 'b’' in Table_2 als Fremdschlissel
referenziert wird.

In diesem Beispiel geben wir die Werte wvon, Spalte 'z' der Table_1
und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen vereinigt
haben.

Fir Zeilen in Table_1 ohne passende Zeilen in Table_2, wird keine
Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
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INNER JOIN: Syntax

—aeaor

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine

Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

-- Die Syntaz wvon einem INNER JOIN.
-- Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

--,0ft, aber, nicht, immer, hat, Table_1,dve, Spalte, 'a’', als, Primar-
--,schlissel,, der, von, Spalte, 'db' in, Table_2,,als, Fremdschlissel
--yreferenziert wird.

--.In diesem Beisptiel geben wir die Werte wvon Spalte 'z' der Table_1
--.und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir betde Tabellen wereinigt
--,haben.

--,Fiir,Zeilen, in, ,Table_1, ohne, passende, Zeilen, in Table 2, wird keine
-- Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1

AW, .0




e ﬁ
INNER JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

® SELECT ... FROM Table_1 INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht g
dann Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle 1
passenden Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b -
gilt.

-- Die Syntaz wvon einem INNER JOIN. =
-- Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

--,0ft, aber, nicht, immer, hat, Table_1,dve, Spalte, 'a’', als, Primar-

--.schlissel, der wvon Spalte 'b' in Table_2 als Fremdschlissel

--yreferenziert wird.

--.In diesem Beisptiel geben wir die Werte wvon Spalte 'z' der Table_1

-- und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt

--,haben. 1
--,Fiir,Zeilen, in, ,Table_1, ohne, passende, Zeilen, in Table 2, wird keine

-- Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1
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INNER JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

® SELECT ... FROM Table_1 INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht
dann Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle
passenden Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b -
gilt.

® Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.
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-- Die Syntaz wvon einem INNER JOIN.
-- Wir vereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2. |

--,0ft, aber, nicht, immer, hat, Table_1,dve, Spalte, 'a’', als, Primar-

--,schlissel,, der, von, Spalte, 'db' in, Table_2,,als, Fremdschlissel

--yreferenziert wird.

--.In diesem Beisptiel geben wir die Werte wvon Spalte 'z' der Table_1

-- und 'y' won Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt

--,haben. 1
--,Fiir,Zeilen, in, ,Table_1, ohne, passende, Zeilen, in Table 2, wird keine

-- Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1




INNER JOIN: Syntax

® Angenommen, Tabelle Table_1 hat den Primarschliissel a und Tabelle Table_2 hat eine
Spalte b, die als Fremdschliissel auf Table_1.a verweist.

® SELECT ... FROM Table_1 INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b) geht
dann Zeile fiir Zeile durch Table_1 und sucht fiir jeden Wert von Table_1.a alle
passenden Zeilen aus Table_2 heraus, also alle Zeilen, fiir die Table_1.a = Table_2.b
gilt.

® Jede dieser Zeilen wird dann eine Zeile im Ergebnis.

® Gibt es keine solche Zeile, wird anders als bei LEFT JOIN keine Ergebniszeile generiert.
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INNER JOIN: Syntax

Die Syntazxz von einem INNER JOIN.
Wir wvereinigen Informationen aus den Tabellen Table_1 wund Table_2.

0ft, aber nicht tmmer, hat Table_1 die Spalte 'a' als Primdr-
schlissel, der wvon Spalte, 'b' in, Table_2 als, Fremdschlissel
referenziert wird.

In,diesem, Betspiel,  geben, wir, ,die, Werte von, Spalte, 'z', ,der, Table_1
und 'y' wvon Table_2 zurick, nachdem wir beide Tabellen wvereinigt
haben.

Fiir,Zeilen,in,Table_1, 0hne, passende, Zeilen, in,Table_2, wird, keine

Ergebniszeile generiert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y FROM Table_1

INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b);

Table_1 Table_2 Query Result
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INNER JOIN: Mehrere INNER JOIN zusammen

® Um Daten aus mehreren Tabellen zu kombinieren, brauchen wir mehrere Joins.

-- Die Syntaxz wvon *zwei* kombinierten INNER JOINs.
-- Wir wvereinigen Informationen der Tabellen Table_1, Table_2, Table_3.

-- Nur wenn Zeilen in allen drei Tabellen passen, werden Ergebniszeilen
--.genertert.

SELECT Table_1.x, Table_2.y, Table_3.z FROM Table_1
INNER JOIN Table_2 ON (Table_1.a = Table_2.b)

e INNER JOIN Table_3 ON (Table_ 2.y = Table_3.c);
-- Table_1 Table_2 Table_3 Query Result
-- auluz by luy culuz Tyl uyul uz
== ccoffoccocao=s ccoffocc== ccoffocc=, . ==co=c= frecoooo==
-- 1,1 Hello 1,14 Ayl 10 Helloylpydyulyu10
=o 2. | World 2l uB Buly20 World | B | 20
-- 3.1 from 2,luC Bylyu30 World,|, Byl 30
== 4 | HFUU 4uluD Culu40 World |, C.l. 40
-- 2| 4E Dulub0 HFUU, | Dyl 50
- Fy 60
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. Anfrage Zusammenbauen |

e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.
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~ Anfrage Zusammenbauen
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e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.

i ® Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer) .
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Anfrage Zusammenbauen

e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.
® Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer) .

® Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.
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Anfrage Zusammenbauen

Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.

Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.

Nun fiigen wir einfach das nichste INNER JOIN an, in dem wir direkt danach
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product) schreiben.

Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer).
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Anfrage Zusammenbauen

Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.

Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.

Nun fiigen wir einfach das nichste INNER JOIN an, in dem wir direkt danach
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product) schreiben.

Damit bekommen wir die passende Zeile aus der Tabelle product.

Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer).
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Anfrage Zusammenbauen

e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.

® Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer) .

® Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.

® Nun fiigen wir einfach das nichste INNER JOIN an, in dem wir direkt danach
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product) schreiben.

® Damit bekommen wir die passende Zeile aus der Tabelle product.

® Da wir diesmal sowohl Kunden- als auch Produktnamen haben, selektieren wir
customer.name AS customer_name und product.name AS product_name.
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Anfrage Zusammenbauen

e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.
® Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer) .
® Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.

® Nun fiigen wir einfach das nichste INNER JOIN an, in dem wir direkt danach
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product) schreiben.

® Damit bekommen wir die passende Zeile aus der Tabelle product.

® Da wir diesmal sowohl Kunden- als auch Produktnamen haben, selektieren wir
customer.name AS customer_name und product.name AS product_name.

® Wir selektieren ebenfalls product.price AS price, demand.amount AS amount, und
demand.ordered as ordered.
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Anfrage Zusammenbauen

e Wir fangen an mit SELECT <something> FROM demand.
® Dann schreiben wir INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer) .
® Fiir jede Zeile in demand gibt uns das die passende Zeile in customer.

® Nun fiigen wir einfach das nichste INNER JOIN an, in dem wir direkt danach
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product) schreiben.

® Damit bekommen wir die passende Zeile aus der Tabelle product.

® Da wir diesmal sowohl Kunden- als auch Produktnamen haben, selektieren wir
customer.name AS customer_name und product.name AS product_name.

® Wir selektieren ebenfalls product.price AS price, demand.amount AS amount, und
demand.ordered as ordered.

® \Wir sortieren die Ausgabe mit ORDER BY lexikographisch nach customer_name, ordered,
und product_name, price, und amount.
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Die Anfrage

/* Query the sales information. */

-- We combine the three tables customer, product, and demand.

-- Basically, for each row in 'demand', we find the corresponding Trouws

-- 4n the 'customer ' and 'product' tables (via the INNER JOIN).

-- This gives us one long row wtth all the information for one 'demand'.

-- We nmow choose only some elements of this long Tow and Tename them.

-- We exztract the name of the customer and refer to it "customer_name".

-- We exztract the name of the product and refer to %t as "product_name".

-- We also print the "amount" from each customer demand and the price.

-- We also print when the purchase as made.

SELECT customer .name AS customer_name, product.name AS product_name,
product.price AS price, demand . amount AS amount,
demand.ordered AS ordered

FROM demand INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer)

INNER JOIN product ON (product.id = demand.product)

ORDER BY customer_name, ordered, product_name, price, amount;
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Die Anfrage

$ psql "postgres://boss:superbossl23@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
< =1 -ebf select_sale_data.sql
product_name

customer_name

Shoe ,
Large
Shoe ,
Shoe,
Shoe ,
Shoe ,
Shoe ,
Shoe,

Size 37
Purse

Size 38
Size 40
Size 41
Size 38
Size 42
Size 40

price

152.
150.
154.
158.
160.
154.
162.
1568.

99
00
99
99
99
99
99
99

# psql 16.9 succeeded with exit code O.

amoun

-
WNOPNINO N

t

ordered
2024-12-16
2025-01-16
2024-12-09
2024-12-30
2025-01-12
2025-02-05
2024-11-21
2025-01-05
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet. §
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr hiufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr hiufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht

verandert.

o Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr.
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.
® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht

verandert.
o Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine

WHERE-Klausel anfiigen.

prisee

-



Sichten / Views

Nun haben wir sehr schén die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.
Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren.
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Sichten / Views

Nun haben wir sehr schén die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.
Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren. Oder pro Produkt.
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schén die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

o Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

® Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren. Oder pro Produkt.

® Jedes Mal wiirden wir eine dhnliche Abfrage schreiben.
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schén die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

o Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

® Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren. Oder pro Produkt.

® Jedes Mal wiirden wir eine dhnliche Abfrage schreiben. Das ist nicht gut.
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Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

® Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

® Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren. Oder pro Produkt.
® Jedes Mal wiirden wir eine dhnliche Abfrage schreiben. Das ist nicht gut.

® Zum Gliick gibt es eine Lésung: Wir kdnnen Anfragen als sogenannte Views (Sichten)
speichern!?.



Sichten / Views

® Nun haben wir sehr schon die Verkaufsdaten unserer Fabrik aufbereitet.

® Wahrscheinlich brauchen wir diese Anfrage sehr haufig, wahrscheinlich jedes Mal leicht
verandert.

® Vielleicht wollen wir nur Bestellungen aus dem aktuellen Jahr. Dann wiirden wir eine
WHERE-Klausel anfiigen.

® Vielleicht wollen wir die Geldmenge pro Kunde aufaddieren. Oder pro Produkt.

® Jedes Mal wiirden wir eine dhnliche Abfrage schreiben. Das ist nicht gut.

® Zum Gliick gibt es eine Lésung: Wir kdnnen Anfragen als sogenannte Views (Sichten)
speichern!?.

® Ein View funktioniert im Grunde wie eine Tabelle.



Problem mit unserer Anfrage

e Wir brauchen unsere Anfrage also nur als Sicht zu speichern.



Problem mit unserer Anfrage

e Wir brauchen unsere Anfrage also nur als Sicht zu speichern.

o Als wir das tuen wollen, fallt uns ein Problem auf.



Problem mit unserer Anfrage
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Problem mit unserer Anfrage

e Wir brauchen unsere Anfrage also nur als Sicht zu speichern.

o Als wir das tuen wollen, fallt uns ein Problem aufKundennamen sind nicht
notwendigerweise eindeutig (nicht UNIQUE).

® \Wenn wir unsere Anfrage spater nutzen wollen, um Verkiufe pro Kunde aufzuaddieren,
dann wiirden alle Verkaufe nach Kundennamen gruppiert und dann summiert. Wenn zwei
Kunden den selben Namen haben, werden ihre Bestellungen vermengt.

® Mobiltelefonnummern sind aber eindeutig in unserer Datenbank.
® Als customer_name, werden wir also customer.name ||', '|| customer.phone benutzen.

® Der doppelten Strich || steht fiir das aneinanderreihen von Zeichenketten.
'Hello '|| 'Word!' ergibt 'Hello World!'.

® Problem gelost: Da Mobiltelefonnummern eindeutig sind, sind Name +
Mobiltelefonnummer auch eindeutig.



Anfrage als Sicht speichern und benutzen

® Wir kdnnen unsere Anfrage nun als Sicht speichern. E




Anfrage als Sicht speichern und benutzen

I

® Wir kénnen unsere Anfrage nun als Sicht speichern.

® Das geht sehr einfach: Wir schreiben CREATE VIEW sale AS ..., wobei ... durch unsere
Anfrage zu ersetzen ist.
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. Anfrage als Sicht speichern und benutzen

- 2 .i-‘.N

- ® Wir kdnnen unsere Anfrage nun als Sicht speichern.

g o Das geht sehr einfach: Wir schreiben CREATE VIEW sale AS ..., wobei ... durch unsere *
Anfrage zu ersetzen ist. g

® Damit wird unsere Anfrage unter dem Namen sale gespeichert.
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g Anfrage als Sicht speichern und benutzen

:

Wir kdnnen unsere Anfrage nun als Sicht speichern.

Das geht sehr einfach: Wir schreiben CREATE VIEW sale AS ..., wobei .

Anfrage zu ersetzen ist.
Damit wird unsere Anfrage unter dem Namen sale gespeichert.
Sie kann dann wie eine Tabelle verwendet werden.
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Anfrage als Sicht speichern und benutzen

e S T e S
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Wir kdnnen unsere Anfrage nun als Sicht speichern.

L
[}

Das geht sehr einfach: Wir schreiben CREATE VIEW sale AS ..., wobei ... durch unsere *
Anfrage zu ersetzen ist.

[ P

Damit wird unsere Anfrage unter dem Namen sale gespeichert.

Sie kann dann wie eine Tabelle verwendet werden.

Wir konnen schreiben SELECT * from sale;.
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. Die Anfrage

/* Create a wiew showing the sales information. */

-- We combine the three tables customer, product, and demand.
-- Basically, for each row in 'demand', we find the corresponding rows

-- in the 'customer' and 'product' tables (via the INNER

-- This gives us one long rTow with all the information for one 'demand'.

-- We now choose only some elements of this long row and

-- We extract the name of the customer combined with their phone number

-- and refer to it "customer_name".
-- We extract the name of the product and refer to it as

-- We also print the "amount" from each customer demand and the price.

-- We also print when the purchase as made.
CREATE VIEW sale AS

SELECT customer.name || ', || customer.phone AS customer_name,

product.name AS product_name, product.price
demand .amount AS amount, demand . ordered

FROM demand INNER JOIN customer ON (customer.id = demand.customer)
INNER JOIN product ON (product.id = demand.product)

ORDER BY customer_name, ordered, product_name, price,

-- We can use the wiew as if it was a table!
SELECT * from sale;

AL

JOIN).

rename them.

"product_name".

S /U
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AS price,
AS ordered

amount ;

ey Ok
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Die Anfrage

$ psql
s =1

Bebba,
Bebba,
Bebbo,
Bebbo,
Bebbo,
Bebbo ,
Bibbo,
Bibbo,
(8 rows)

-ebf create_view_sale.sql
CREATE VIEW
customer_name

33333333333
33333333333
55555555555
55555555555
55555555555
55555555555
99999999999
99999999999

# psql 16.9 succeeded

product_name

Shoe,
Large
Shoe,
Shoe,
Shoe,
Shoe,
Shoe,
Shoe ,

price

1562.
150.
154.
158.
160.
154.
162.
1568.

with exit code O.

99
00
99
99
99
99
99
99

=
WNOOPNINDON

"postgres://boss:superboss123@localhost/factory"

4

-v ON_ERROR_STOP

ordered
2024-12-16
2025-01-16
2024-12-09
2024-12-30
2025-01-12
2025-02-05
2024-11-21
2025-01-05

- v



Die Sicht Benutzen
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Benutzen unserer neuen Sicht

® Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten
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Benutzen unserer neuen Sicht ‘1

® Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:
® Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
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Benutzen unserer neuen Sicht

® Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:

® Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht?
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|

® Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten: i

I

® Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht? gé

® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht?

e Wir kdnnen den Gesamtpreis jeder Bestellung einfach ausrechnen.
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Benutzen unserer neuen Sicht

N

® Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:

® \Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht?

e Wir konnen den Gesamtpreis jeder Bestellung einfach ausrechnen. Wir kennen ja die
Anzahl der bestellten Einheiten (amount) und den Preis pro Einheit (price).

® Pro Zeile miissen wir also einfach amount * price berechnen.
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Benutzen unserer neuen Sicht

N L

Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:

® \Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht?

Wir konnen den Gesamtpreis jeder Bestellung einfach ausrechnen. Wir kennen ja die 5
Anzahl der bestellten Einheiten (amount) und den Preis pro Einheit (price).

Pro Zeile miissen wir also einfach amount * price berechnen.

Da wir die Summe dieser Werte pro Kunde bzw. pro Produkt wollen, miissen wir die Zeilen
jeweils nach customer_name oder product_name gruppieren.

CWT - I AT N - - A N NP 1T A Tt



L= [ ] 1

Benutzen unserer neuen Sicht

J—

Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:

® \Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht? 2

e Wir konnen den Gesamtpreis jeder Bestellung einfach ausrechnen. Wir kennen ja die 5
Anzahl der bestellten Einheiten (amount) und den Preis pro Einheit (price).

® Pro Zeile miissen wir also einfach amount * price berechnen.

® Da wir die Summe dieser Werte pro Kunde bzw. pro Produkt wollen, miissen wir die Zeilen r
jeweils nach customer_name oder product_name gruppieren. .

® Pro Gruppe berechnen wir dann SUM(amount * price) ®.

G I A N Rl AN N 1T AT e
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Benutzen unserer neuen Sicht v

Benutzen wir nun unsere neue Sicht, um folgende Fragen zu beantworten:

® Welcher Kunde hat den meisten Umsatz gemacht?
® Welches Produkt hat den meisten Umsatz gemacht?

e Wir konnen den Gesamtpreis jeder Bestellung einfach ausrechnen. Wir kennen ja die 2

Anzahl der bestellten Einheiten (amount) und den Preis pro Einheit (price). E
® Pro Zeile miissen wir also einfach amount * price berechnen. ?§
® Da wir die Summe dieser Werte pro Kunde bzw. pro Produkt wollen, miissen wir die Zeilen ,

jeweils nach customer_name oder product_name gruppieren. :
® Pro Gruppe berechnen wir dann SUM(amount * price) ®. I
® SchlieRlich sortieren wir die Werte absteigend, weil wir ja die Bestseller am Anfang haben *

P 7

wollen.
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Verkaufserlos nach Kunde

/% Get the total sales per customer. */
SELECT customer_name, SUM(amount * price) AS customer_sale FROM sale
GROUP BY customer_name ORDER BY customer_sale DESC;

$ psql "postgres://boss:superbossl23Q@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
— =1 -ebf select_from_view_sale_1la.sql

customer_name | customer_sale
____________________ o e o -
Bebbo, 55555555555 | 2996.81
Bebba, 33333333333 | 2570.93
Bibbo, 99999999999 | 2432.85
(3 rows)

# psql 16.9 succeeded with exit code O.
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~ Verkaufserls nach Produkt

/% Get the total sales per product. */

SELECT product_name, SUM(amount) AS total_amount,
SUM (amount * price) AS product_sale FROM sale
GROUP BY product_name ORDER BY product_sale DESC;

$ psql "postgres://boss:superbossl23Q@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
— =1 -ebf select_from_view_sale_1b.sql

product_name | total_amount | product_sale
_______________ U i
Shoe, Size 42 | 12 | 1955.88
Shoe, Size 40 | 10 | 1589.90
Large Purse | 10 | 1500.00
Shoe, Size 38 | 8 | 1239.92
Shoe, Size 37 | 7 | 1070.93
Shoe, Size 41 | 4 | 643.96 ¥

(6 rows)

# psql 16.9 succeeded with exit code O.



Weitere Schritte

® \Wie konnten die Sicht tatsachlich wie eine Tabelle verwenden.
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Weitere Schritte

® \Wie konnten die Sicht tatsachlich wie eine Tabelle verwenden.

® Man kann es sich so vorstellen: Wenn wir ein SELECT iiber sie ausfiihren, dann wird intern
zuerst die Anfrage unserer Sicht ausgefiihrt und unser SELECT dann dariiber angewendet.
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Weitere Schritte ]

3
f
B
® Wie konnten die Sicht tatsichlich wie eine Tabelle verwenden. |
® Man kann es sich so vorstellen: Wenn wir ein SELECT iiber sie ausfiihren, dann wird intern
zuerst die Anfrage unserer Sicht ausgefiihrt und unser SELECT dann dariiber angewendet.
® Nehmen wir nun an, das unsere Datenbank schon mehrere Jahre existiert.
e Wir wollen dann vielleicht nicht alle Verkaufe, die jemals stattfanden, aufsummieren.
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Weitere Schritte
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Wie konnten die Sicht tatsachlich wie eine Tabelle verwenden.

Man kann es sich so vorstellen: Wenn wir ein SELECT iiber sie ausfiihren, dann wird intern
zuerst die Anfrage unserer Sicht ausgefiihrt und unser SELECT dann dariiber angewendet.

Nehmen wir nun an, das unsere Datenbank schon mehrere Jahre existiert.

Wir wollen dann vielleicht nicht alle Verkaufe, die jemals stattfanden, aufsummieren.

Stattdessen wollen wir vielleicht nur die Verkaufe im Jahr 2025 beachten.
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® \Wie konnten die Sicht tatsachlich wie eine Tabelle verwenden.

® Man kann es sich so vorstellen: Wenn wir ein SELECT (iber sie ausfiihren, dann wird intern
zuerst die Anfrage unserer Sicht ausgefiihrt und unser SELECT dann dariiber angewendet.

® Nehmen wir nun an, das unsere Datenbank schon mehrere Jahre existiert.
e Wir wollen dann vielleicht nicht alle Verkaufe, die jemals stattfanden, aufsummieren.
o Stattdessen wollen wir vielleicht nur die Verkaufe im Jahr 2025 beachten.

® Alles, was wir dafiir andern miissen, ist eine WHERE-Klausel an unsere Anfragen anhingen,
mit der Bedingung (ordered >= '2025-01-01') and (ordered < '2026-01-01"').
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Verkaufserlos nach Kunde in 2025

/% Get the total sales per customer in 2025. */

SELECT customer_name, SUM(amount * price) AS customer_sale FROM sale
WHERE (ordered >= '2025-01-01') AND (ordered < '2026-01-01")
GROUP BY customer_name ORDER BY customer_sale DESC;

$ psql "postgres://boss:superboss123@localhost/factory" -v ON_ERROR_STOP
— =1 -ebf select_from_view_sale_2a.sql

B customer_name | customer_sale

B3 | oo o-. S

A Bebbo, 55555555555 | 1573.90

a Bebba, 33333333333 | 1500.00

4 Bibbo, 99999999999 | 476 .97
(3 rows)

# psql 16.9 succeeded with exit code O.




Verkaufserlos nach Produkt in 2025

/* Get the total sales per product in 2025. */
SELECT product_name, SUM(amount) AS total_amount,
SUM (amount * price) AS product_sale FROM sale

WHERE (ordered >= '2025-01-01') AND (ordered < '2026-01-01")

GROUP BY product_name ORDER BY product_sale DESC;

$ psql "postgres://boss:superbossi23@localhost/factory"
~— =1 -ebf select_from_view_sale_2b.sql

product_name | total_amount | product_sale
_______________ B
Large Purse | 10 | 1500.00
Shoe, Size 38 | 6 | 929.94
Shoe, Size 41 | 4 | 643.96
Shoe, Size 40 | 3 | 476.97

# psql 16.9 succeeded with exit code O.
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Zusammenfassung
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® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.




gt g 18 R AR iR, Y

Ok VT NI I RN RN PR v S LT 1 AL\ 1 BRI e | [ AR VO R AR A LD L L [ N A A

- Zusammenfassung

5
|

A

g

® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.

® Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.
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Zusammenfassung

® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.
. ® Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.

. e Das ist eines der wichtigsten Features, das Datenbanken uns bieten.
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Zusammenfassung

Wir sind nun ein ganzes Stiick stirker geworden.

Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.

® Das ist eines der wichtigsten Features, das Datenbanken uns bieten.

Wir haben auch gelernt, wie wir Sichten (Views) erstellen kdnnen, also gespeicherte
Anfragen.
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Zusammenfassung

® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.
. ® Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.
® Das ist eines der wichtigsten Features, das Datenbanken uns bieten.

e Wir haben auch gelernt, wie wir Sichten (Views) erstellen kdnnen, also gespeicherte
Anfragen.

| e Damit ist es uns nicht nur moglich, bestimmte, oft bendtigte Anfragen zu speichern um
" unnotiges, mehrmaliges eingeben zu verhindern.
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Zusammenfassung

® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.
. ® Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.
® Das ist eines der wichtigsten Features, das Datenbanken uns bieten.

e Wir haben auch gelernt, wie wir Sichten (Views) erstellen kdnnen, also gespeicherte
Anfragen.

| e Damit ist es uns nicht nur moglich, bestimmte, oft bendtigte Anfragen zu speichern um
" unnotiges, mehrmaliges eingeben zu verhindern.

® Sichten sind auch ein zentrales Werkzeug, um verschiedenen Werkzeugen und Benutzern
. nun ... verschiedene Sichten auf die Daten zu bieten.
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Zusammenfassung

® Wir sind nun ein ganzes Stiick starker geworden.
® Mit JOINs sind wir nun in der Lage, Daten aus verschiedenen Tabellen zusammenzufiigen.
® Das ist eines der wichtigsten Features, das Datenbanken uns bieten.

e Wir haben auch gelernt, wie wir Sichten (Views) erstellen kdnnen, also gespeicherte
Anfragen.

® Damit ist es uns nicht nur moglich, bestimmte, oft bendtigte Anfragen zu speichern um
unnotiges, mehrmaliges eingeben zu verhindern.
® Sichten sind auch ein zentrales Werkzeug, um verschiedenen Werkzeugen und Benutzern
. nun ... verschiedene Sichten auf die Daten zu bieten.

® Wir kdnnen sie nutzen, um bestimmten Nutzern oder Applikationen nur bestimmte Teile
unserer gespeicherten Daten zuganglich zu machen.
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Thank youl
Vielen Dank!
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